"一带一路"背景下城市文化传承与国际化

■郭月琴

城市文化传承、发展和国际化与城市自身的发展是每个城市都会面临的重大问题,而"一带一路"为城市文化传承与国际化带来了新挑战与新机遇。一座城市的特色文化是该城市发展的水之源泉、木之根基,是城市的"软实力",城市文化决定了城市发展的高度,可以促进城市的可持续发展。以青岛市为例,城市应汲取法国波尔多葡萄酒文化旅游的经验,挖掘城市资源,突出青岛国际啤酒节的城市特色,实现城市最优规划,并最大程度地保留城市珍贵的记忆。在城市国际化方面需要构建专业化的传播队伍,进行多模态国际传播,实现"请进来"与"走出去"相结合的交流路径。

[关键词]一带一路;城市文化;传承之道;国际化路径 [中图分类号]G115 [文献标识码]A [文章编号]1004-518X(2016)12-0234-06 郭月琴,中国石油大学(华东)文学院教授。(山东青岛 266580)

从古至今,文化传承和国际化与城市自身的发展是每个城市都会面临的重大命题。这个重要命题主要有三种表现:一是对积累了千百年历史的老城区在进行改造与提升城市功能的同时,如何传承和发展自己独特的城市文化;[1] 二是新开发的城市新区在林立高楼的建设过程中如何传承城市文化,从而避免与老城区貌合神离;三是在"一带一路"引发的新一轮开放的大环境下,城市的发展规划如何在保持其原有个性的同时又能国际化传播,从而使城市得到可持续发展。

当今世界正发生复杂深刻的变化,国际金融危机深层次影响继续显现,世界经济依旧疲软,发展动力仍旧不足,各国面临着严峻的发展问题。在此背景下,中国提出共建"一带一路"以顺应世界多极化、经济全球化、文化多样化、社

会信息化的潮流,秉持开放的区域合作精神,促进各个国家间的平等合作与交流,是世界经济复苏的新动力。"一带一路"横贯亚欧非大陆,涉及沿线60多个国家与地区,该战略构想的提出,将沿线国家或地区紧密连接在一起,为沿线国家、地区的共同发展与合作提供了重要平台,它推进了我国新一轮对外开放和沿线国家的共同发展。与此同时,"一带一路"重大战略带动的不仅是沿线城市、地区、国家的经济大发展、大繁荣,更会推动彼此间的文化的深入交流。在此背景下,如何做好城市文化传承并推进国际化显得尤为重要。

一、城市文化传承与国际化之由

纵观世界,每座城市在其发展历程中都形成了自己独特的"符号",这些城市"符号"成为

234

一种城市象征,既是人类共同的文化瑰宝,也是城市亮眼的"名片",并构成了城市的"文化资本"。城市文化传承、发展与国际化看似矛盾与对立,实则可以通过一系列途径将其统一到城市的发展之中。

首先,城市文化决定城市发展的高度,城市 文化传承与国际化成为城市发展的重要环节。 城市是我们赖以生存的家园,是人类物质财富 的集中地,更是人类精神文化的创新地和人类 文化的一个大容器。[2](P3) 城市历史学家芒福德 认为:"在城市发展的大部分历史阶段中,它作 为容器的功能都较其作为磁体的功能更重要: 因为城市主要地还是一个贮藏库、一个保管者 和积攒者.[3](P104)而该"容器"则在长期发展历程 中积攒了大量的文化资本。这些文化资本构成 了城市发展的"动力因"。反过来,"城市通过它 集中的物质和文化力量,加速了人类交往的速 度、并将它的产品变成可以储存和复制的形 式。"[3](P580)城市由两部分组成,即"城"与"市"。 "城"即人口密集的地方;"市"即集市,是集中买 卖货物的固定场所。城最原始的雏形是人们为 了抵御凶猛动物的攻击、或者为了最基本的生 存,三五人聚在一起。之后,聚在一起的人越来 越多,便形成了部落。然而,随着部落的壮大和 人的需求的增加,就产生了商品交换,即"市"。 城市的出现与发展标志着人类文明的进步,而 人类文明的进步又意味着文化的发展。文化,是 人类精神文明的保障和导向,它存在于物质中, 又超越物质。城市与文化的关系是共生的、不可 分离的。在城市发展的过程中,文化逐步渗入城 市的各个领域,表现在建筑、环境、市民素质和 民俗习惯等各个方面。文化与城市相互交融,并 且成为一座城市的个性与可进行身份识别的名 片。

其次,文化有强势与弱势之分,它们在相互 交融的过程中具有盛衰兴亡的特点。一座城市 的特色文化是该城市发展的水之源泉、木之根 基,是城市的"软实力"。城市文化特色的缺失会 直接影响城市的竞争力。在"一带一路"新一轮 开放环境下,各个城市文化势必会相互交融,如果自己的城市文化处于弱势状态,则该城市很快会被"同化",进而在世界舞台上处于被动地位。因此,城市文化传承、发展与国际化担任了城市发展的重要任务。

最后、城市文化传承和国际化可以促进城 市的可持续发展。除了城市与文化之间存在复 杂关系外,文化与资本也存在互动关系。资本, 在经济意义上讲是指用于生产的要素。是一种 金融财富,就其广泛意义讲,是人类创造物质和 精神财富的各种社会经济资源的总称。布迪厄 提出资本有三种基本类型,经济资本、社会资 本、文化资本。其中的文化资本又包含三个层面 的含义:一是具体化的状态,是我们通常说的文 化能力。例如出身于书香世家的人,受其家庭环 境的影响而内化的学识与修养; 二是以客观化 状态存在,例如文化资本转变为"字典、图片" 等,这称之为文化产品;最后一种是以体制化的 形式存在,被称之为文化制度。文化之所以能够 转化为资本,主要有两个原因。一是文化本身就 是一种稀缺资源,具有自然资源无法替代的"稀 缺价值"。另一个原因是"文化总是以某种具体 的形式存在并以某种方式能够在人类社会中传 承下来,具有一定的交换价值,而且最终以经济 资本或社会资本的方式为持有者带来剩余价 值。"[4]文化虽不能直接转变为金钱,但可以通 过不同的方式产生利润,而这种利润更多的是 以"社会名声"等形式表现出来。与文化资本化 相对应的就是资本文化化。许德金认为,资本要 想获得更大的利润、最好的办法就是依附于文 化,与文化融为一体,通过文化的载体获得更大 的新资本。因此,城市要想得到可持续发展,必 须要依附于城市文化,通过城市文化的国际传 播获得更大的经济资本。

二、波尔多葡萄酒城市文化传承与国际化 例证分析

欧洲的很多国家都把自己的城市文化做得 "风生水起"。一提到葡萄酒,人们便会想到法国 波尔多;一提到啤酒,人们便会想到德国慕尼黑。这无疑是两国城市文化传承与国际传播的成功结果。

法国波尔多市通过葡萄酒旅游形成了特色的葡萄酒城市文化,使其闻名于世。Hall等人将葡萄酒旅游定义为:游客以品尝葡萄酒和体验葡萄酒产区为主要动机而访问参观与葡萄酒相关的酿酒厂、葡萄酒节和葡萄酒文化表演等一系列的活动。「国在这一系列的活动过程中,波尔多市的葡萄酒文化资本转变成了经济资本,极具特色的城市文化传承与国际化使其得到了永续发展。

首先,波尔多市很好地整合了多模态媒介, 直观生动地将葡萄酒文化传播给受众,而非是 简单的通过广告等单一模态媒介进行宣传。葡 萄酒旅游涵盖了从葡萄园参观土壤的处理、葡 萄的生长、采摘、酿制到葡萄酒品鉴、美食搭配 及其营销体验等一系列的过程。参观葡萄园可 给游客视觉上的冲击,而且大片的葡萄园及其 鲜嫩欲滴的葡萄,使游客们流连忘返。葡萄的采 鳞嫩欲滴的葡萄,使游客们流连忘返。葡萄的采 期要求品鉴者鉴赏酒的色泽;摇晃酒杯,探闻酒 的气味;啜一小口,品鉴酒的香醇。这些活动是 从味觉和嗅觉上将葡萄酒文化渗透到游客心 中。

其次,红葡萄酒与肉类美食搭配,白葡萄酒与海鲜搭配的美食搭配讲解也将法国人浪漫精致的生活态度传递得淋漓尽致。游客还可享受葡萄酒的营销体验,在视觉、听觉等多模态媒介传播下感知城市特色文化与法国风情。

再次,波尔多市深入挖掘葡萄酒文化中蕴含的人文精神,引发国际受众的情感共鸣。这使得游客主动向朋友或身边的人宣传波尔多的葡萄酒文化和法国风情,使得本是受众的人群转变成传播者,扩大了传播主体的队伍。

最后,一些独立经营的小酒农也积极参与 到城市文化传承与国际化进程中来。大多酒庄 在乡下,可为游客提供别具法国特色的民宿;而 且酒农们会在庄园举办小型音乐晚会,并提供精心酿造的葡萄酒,辅以美味佳肴,从视觉、听觉、味觉等多角度让游客更好地理解葡萄酒文化的同时,也带动了法国的民俗文化、音乐文化、人文精神的传播。这种方式使波尔多市跳出了葡萄酒文化的束缚,从葡萄酒本体传播转向了更高层次和更广范围的城市品牌传播和城市文化国际化。

除了法国波尔多的葡萄酒文化的传承与国际化路径值得我们借鉴,德国慕尼黑的成功经验同样给予我们一些启示。德国啤酒节是世界上最大的啤酒节,其最大的特点就是每个德国人都是啤酒节的参与者,每个德国人都是啤酒文化的传播者。如同中国古代要求女性贤淑一样,在德国则要求女性学会酿造啤酒。德国各个啤酒厂每年夏季都会举行啤酒促销狂欢活动,而啤酒酿造业也为德国提供了众多就业岗位。在德国任何一个城市都可以看到各式各样的啤酒馆或者啤酒小屋。由此可见慕尼黑城市文化传承与国际化的成功之处。

三、我国城市文化传承之道

(一)挖掘城市资源,突出城市特色

城市文化传承主体是人,只有当城市文化 特色鲜明时才能获得传播主体的认同并使传播 主体主动地传承与发展城市文化。以青岛为例, 一方面青岛城市文化丰富,有啤酒文化、海洋文 化、道教文化和茗文化等。另一方面,德日殖民 统治给青岛刻下了屈辱的烙印,但外来的工业 文明也为青岛带来了不同的异域文化。因此,多 元文化的碰撞与交融也是其城市文化的一大特 色。如何从众多文化资源中提取与整合极具特 色的城市文化进行传承是当务之急。

我们要深入挖掘城市资源,抓住最具本市特色的文化进行传承,并以此为突破口,实施"以小见大"的战略。比如,青岛可以通过国际啤酒节,主打特色鲜明的"啤酒文化",让广大市民参与到狂欢节中并主动传承与发展啤酒文化。

在倡导啤酒文化的同时,更要积极主动地传承 青岛海洋文化和茗文化等更广义的城市文化, 从而带动青岛的城市民俗文化、音乐文化、人文 精神的传承与发展。这种方式跳出了啤酒文化 的束缚,进而从啤酒本体传承转向了更高层次 和更广范围的城市文化传承和城市品牌传播。 另外,政府还应建立受众反馈机制,追踪和调查 受众对城市文化的感知变化,从而更好地把握 城市文化的特色,传承城市特色品牌文化。

(二)城市发展不等于破旧立新

经济的迅猛发展使得越来越多的城市走向 现代化、科技化。然而,现代化、科技化却不等同 于随处可见的擎天大厦。因此,笔者并不赞同"打 破旧世界,建设新世界"的城市文化的做法。极尽 每一寸土地来建造林立的高楼、绚目的公园并不 是"推陈出新",而是挖空了城市的灵魂。那些历 经岁月的建筑、那些天然形成的景观都承载着 城市的记忆与积淀的文化。仍以青岛为例、青岛 市内独具一格的时代建筑有很多,仅八大关就是 一座建筑宝库,然而或许因为它们占据城市最繁 华地带、占地面积过大或妨碍交通等理由被列入 "重新规划"的行列,或许已经被推倒、被替代。殊 不知我们损失的不仅仅是一栋栋老旧的建筑, 而是城市文化的销声匿迹。当新的城市规划将 这些记忆——消除之后,青岛还剩下什么呢?— 个"失忆"的城市如何在外国城市文化的冲击中 幸存和立足,又谈何建立国际化大都市?纵观整 个中国,青岛并非孤例。进入21世纪,很多城市都 在重新进行城市规划,一些"妨碍"城市发展的古 建筑都被推倒而为那些摩天大楼让路。然而,"城 市文化是历史的积累和凝练。从文化景观到历史 街区,从文物古迹到地方民居,从传统技能到社 会习俗等,众多物质的与非物质的文化遗产,都 是一座城市文化的载体,也是城市精神与城市形 象的重要载体"[6]。

所以在进行城市规划时,政府一定要多方面考量,进行最优规划,从人力、物力和财力等方面给予支持,最大程度地保留这些珍贵的城

市记忆。首先对于老城区古旧建筑及危房进行处理时,要尽量在保持原有样貌的基础上进行修缮,保证市民和游客安全的同时,注意故居之"故",保留原汁原味。对于要拆迁的危房和旧房,必须要经过专业人员进行考察与存档。对于坡市新区,我们应考量其周边的人文气息,尽量使新建筑物与城市文化相吻合。其次,发展青岛特色博物馆,集中展示青岛的发展与变迁,让全城市的人文精神是城市文化不可分离的部分,古旧建筑屋檐下平和的老人晒着暖阳的图景也是城市文化的重要元素。因此,古旧建筑里的居民最好不要迁出或移居他处。我们要传承的是充满生机与活力的城市文化,而非一座座冰冷的古建筑。

四、我国城市文化的国际化之道

(一)传播梯队专业化,语言层面精准化

城市文化的国际化发展和传播不是对抗与扩张主义,而是为了促进世界文化的交流与多样性发展。由于中西文化存在很大差别,而这些差别可能造成误解和伤害,而且国际传播受众中包括较多的国际受众,因此语言层面上的文化传播显得极为重要。这就需要传播主体吸纳专业人才,打造专业团队更精准地阐述和传播城市文化。

1.利用原有平台,扩大专业队伍。比如,青岛成立了山东省首支外事志愿者服务队,活跃在青岛重大外事活动服务现场,发挥了重要作用。并以此为雏形,建立外事志愿者人才库。为使人才库更活跃,运转更顺利,要扩大队伍,吸纳更多志愿者加入进来,并逐步加强队伍建设,规范队伍制度,提倡老人带新人,薪火相传。另外,要利用好先前建立的友好城市关系,以此为窗口和平台,进行国际文化交流。

2.利用高校优势,打造专业团队。青岛人才济济,卧虎藏龙,是许多高校的聚集地。可以充分利用高校资源,招收高校学生加入,一方面高

校学生的业余时间较专业人员来说更加充裕,志愿服务人员储备充足,时间有保障;另一方面外事服务也为学生提供了实习和锻炼的机会。最主要的是,以高校为基地和依托,让文化国际传播成为高校研究课题,成立专业团队,不仅规范了语言翻译,更为城市文化的国际化与国际传播提供更多的专业和技术支持。

3. 国内传播梯队与国外传播梯队相结合。对于城市文化而言,国内传播梯队包括在本市工作的文化工作者、外聘专家、在本市的国外留学生和游客等。这类群体本身就是中外文化的传播者和搬运者,他们在本市逗留或生活,对一座城市的文化有着更深入的了解和体验,这为他们向国外呈现中国城市文化提供了便利条件和渠道。国外传播梯队包括中国留学生、海外工作人员等,还包括孔子学院等实体。政府可以对这些群体进行关于文化传播的系统训练,培养他们的文化传播意识和使命感。

(二)多模态国际传播路径

多模态国际传播路径就是将文字、声音、图片、音乐舞蹈、动漫等多种传播模态有机整合,更为生动、直观地展现和传播城市文化。交际者在交往时,仅用语言一种模态不足以表达其话语意义,因此交际者会借用另一种或多种模态来辅助自己清楚地表达话语的意义,比如肢体动作、图片等。[7]同样,传播主体进行文化传播时,一种模态不足以充分表达文化的传播信息,必须要辅以多种模态进行传播。上文中提到的法国波尔多市的"葡萄酒旅游"就是多模态国际传播很好的范例。以青岛为例,建立多模态国际传播路径需重视以下几点。

1.创作符合受众需求的城市文化多模态传播内容。对于以视觉为主要信息输入的受众,传播主体可通过微信、微博推文的方式传播信息;对于习惯以视觉和听觉相结合的受众,我们可以拍摄影视剧、卡通动画片等,比如由黄渤主演的电视剧《青岛往事》就取得了很好的传播效果。受众之中,年轻人是主要群体,考虑到这一

特点,我们还可以运用现代最为流行的网络直播、各类综艺节目进行传播。比如当下火爆的网络综艺节目《火星情报局》某一期中,各路明星探讨了"山东济南,中国青岛"的说法。这档节目的网络点击率上亿,从某种程度上来说,这也意味着"青岛"相关的文化传播给了上亿的观众。当代青年都喜欢称自己是"吃货",对于这类习惯以嗅觉、味觉和触觉方式感知世界的受众,我们可以借助青岛啤酒节以深入探索"青岛老喝法、老玩法"并通过美食节推出各类美食,进而从啤酒、美食等本体传播转向更广义的城市文化传播。

2. 借助网络媒介进行多模态国际传播。中 国古典名著等纸质传播媒介在国际上传播的效 果并不佳、大多停留在一些国家的大学图书馆 中,受众也多是精英阶层。而现代社会,受众对 中国文化和城市文化的了解多是来源于网络媒 介,因此青岛应当建立青岛城市文化专门网站。 首先,该网站可由青岛市政府、各品牌企业、高 校和专业的文化传播公司共同创建。这样可以 保证多模态传播的充分资源和技术上得到支 持。其次,视觉上不仅要设计出具有冲击力的网 站标志,还要提供青岛相关的各类图片、视频、 影视资料简介与链接等;听觉上还可为浏览该 网页的受众提供自动播放的青岛特色音乐。再 次,在受众上,该网站还要明确其国内和国外受 众群体,根据受众的不同需求,可以开办青岛海 鲜等美食版块:根据青岛国际啤酒节、祭海神文 化等创建相关的网游和网络版博物馆, 让受众 可以在虚拟的网络环境中体验青岛特色的城市 文化。最后,在语言上,该网站的众多版块内容 可翻译成英语、德语、日语、韩语等多种语言。

3.青岛的"家庭旅馆"也可将多模态传播手段加以整合来促进城市文化建设和传播,成为游客融入青岛最为有效的方式。如今,家庭旅馆如雨后春笋般遍布青岛的大街小巷,这种家庭旅馆由青岛本地居民自发经营,对外开放,具有朴素、自然的特点,不仅价格实惠,服务热情周

到,更有原汁原味的渔家特色,深受游客的欢迎。在此基础上,家庭旅馆还可为游客开办小型的啤酒狂欢节,让游客从视觉、听觉、味觉等多角度更好地理解啤酒文化的同时,也带动了青岛的城市民俗文化、音乐文化、人文精神的传播。这种方式可以使青岛跳出啤酒文化的束缚,从啤酒本体传播转向了更高层次和更广范围的城市品牌传播和城市文化的国际传播。

(三)"请进来"与"走出去"相结合

文化传播最好的状态就是受众乐于接受与主动接受。除了视觉、听觉、触觉等多模态传播外,我们还可以主动引入和接受国外的文化。青岛国际啤酒节性质是国际性的,因此其传播受众也是国际性的。若是一味地传播本城市的文化,很可能受到国际受众的排斥。因此啤酒文化的活动内容也应国际化和多元化,以辅助和突出青岛的城市文化,从而达到"青岛文化,国际电力"的效果。比如,青岛国际啤酒节上,啤酒城内的展商来自世界各地,尤其是世界著名的德国巴伐利亚异域风情的啤酒文化也搬入了城内。国际啤酒节知名度的提升无疑带动了青岛城市的知名度的提升。[8]

站在21世纪的起点回望,历史的背影虽已渐渐远去,而历史所赋予城市的文化性格与底蕴却一直向前延伸。城市与文化已然密不可分,契合紧密。在"一带一路"背景影响之下,沿线城市之间的合作与交流不断增强;与此同时,在合

作与交流的背后还少不了"竞争",但是这种"竞争"是良性竞争,是促进彼此往更好方向发展的"竞争"。文化是城市核心竞争力,因此,城市之间的"良性竞争"说到底是文化的竞争,是各自城市文化的竞争。"一带一路"给所有沿线城市带来了前所未有的发展机遇。因而,国内城市应该牢牢把握住机遇,不断创新发展,在传承好城市文化的基础上,进一步促进其对外友好传播与交流,不断助力城市的可持续发展。

[参考文献]

- [1]刘春玲.文化传承与城市发展[J].中外建筑,2014, (11).
- [2]张鸿雁.城市形象与城市文化资本论[M].南京:东南大学出版社.2002.
- [3](美)刘易斯·芒福德.城市发展史——起源、演变和前景[M].北京:中国建筑工业出版社,2004.
- [4]许德金.城市文化何以成为资本——城市文化资本 4 (1),外国文学,2012,(2).
- [5]沈世伟,许静娜,黄晓岑.法国葡萄酒旅游发展的经验与启示[J].宁波大学学报(人文科学版),2016,(3).
 - [6]杨凯.文物史迹咏叹[J].社会,1995,(11).
- [7]张德禄.多模态话语分析综合理论框架探索[J]. 中国外语,2009,(1).
- [8]师守祥.青岛国际啤酒节的本土化与国际化[J]. 旅游学刊,2013,(6).

【责任编辑:胡 炜】